

# 为救轻生少女纵身跳入冰湖

□记者 徐松 通讯员 杨娟 王中华



救人英雄刘京山 记者徐松摄



刘京山将少女拖向桥边 网络截图



热心市民将刘京山拉上岸 网络截图

## 核心提示

“下水救人时没多想，上岸后才觉得全身的骨头都是疼的。感谢党和政府挂念，是部队培养了我、交警大队教育了我，再遇到这种事，我还会跳下去。”12月29日，郸城县公安局党组成员张仁杰带领县退役军人事务局局长褚章民和县公安局副局长朱卫兵等相关负责人，到交警大队慰问冰湖救人的退役军人、“铁骑中队”工作人员刘京山时，这个年仅26岁的小伙子坚定地说。

## 3秒钟，毅然跳入冰湖救出轻生少女

“那一刻，根本不容多想，我把袄扔到地上，手机塞给朋友，鞋子都没来得及脱掉就跳了下去。当时还多亏了一位见义勇为青年刘博的帮忙，才把她拖到桥边。”刘京山说，12月22日15时许，郸城县气温降至-3℃，寒风刺骨，一位少女在湖中央的栈桥上徘徊许久后跳湖轻生。

刘京山告诉记者，那天他正跟朋友在郸城县人民公园的湖边散步，远远地看到湖中央的栈桥上有一位女士翻到了栏杆外边。他感觉不对劲儿：“不会是想轻生吧？”他俩一边谈论一边向她靠近，走近才看清，站在栏杆外发呆的是一位十六七岁的少女，棉袄、鞋子、手机、挎包都扔在了桥面上。

“你冷不冷？你会不会游泳呀？小心别掉进水里？”刘京山关切地问站在栏杆外的少女。该少女看了刘京山一眼，摇了摇头。看到少女的眼神，刘京山当即确定她是想不开了，于是，又试探着向少女跟前走了两步：“工作人员该来了，这里禁止游泳。来，我们拉你上来。”

正此时，该县人民公园里的两名工作人员巡逻到湖边，准备走上栈桥一探究竟。

“翻过来吧！太冷了！你看，工作人员也来了。”刘京山再次说道。

孰料，就在刘京山扭头看向工作人员时，听到身后“扑通”一声，这名少女已经跳进了冰冷的湖水里。“拿着我的手机！”刘京山边说边把棉袄扔在桥上，纵身跳进湖里。

“我以为三两下就能游到少女身边，谁知道一跳入水中，衣服就被水浸透了，身子一直往下沉。我努力游过去，趁她还没有沉到水下，赶紧用右臂挽着她腋下，拼命游回桥边。在此时，从桥上跳下来一位小伙子，还有人扔下了桥边的救生圈。在那位小伙子的帮助下，我们游到了桥边。在俺俩的托举下，桥上的热心人把那位少女拉上了岸。”刘京山心有余悸地说，他和那位小伙子准备上桥时，才发现衣服里灌满了水，身子重得爬桥墩很吃力。最后，是热心市民把他俩拉上去的。

上桥后，刘京山被冻得瑟瑟发抖，感觉全身的骨头都是疼的。此时，获救少女被公园工作人员和热心市民送到了值班室。

刘京山和那位救人的小伙子在大家的称赞声中默默离去。后来，刘京山不放心，又到公园值班室看那位少女。当看到那位少女已经换上干净的城管制服、喝了热水，并无大碍时，他才放心离开。那位少女的姐姐也闻讯赶到，刘京山从其姐姐口中得知，那位少女与家人之间闹了点矛盾，没想到她会选择轻生。

针对救人一事，有人发了朋友圈、抖音，两位救人英雄火了。

刘京山从留言中得知，另一位救人英雄是商丘柘城的刘博，他那天是到郸城走亲戚的。

后来，工作人员在查看值班室的监控时发现，刘京山从扔下棉袄到跳入水中仅用了3秒钟。

## 好男儿，脱下军装换上警服本色不褪

“你是郸城好男儿，退伍不褪色，始终把人民利益放在第一位。你这种英勇无畏、见义勇为的精神值得全县人民学习。你为郸城添了彩，为身上的这身警服增了光。”张仁杰向刘京山颁发了县退役军人事务局印发的“优秀退役军人”荣誉证书和5000元慰问金。

刘京山，1995年出生于胡集乡三红行政村刘寨村一个普通的农民家庭；2011年入伍，在部队被评为优秀士兵；2013年退伍后学习音乐并成为“风竹”乐队主唱，随后在一家民营学校当了3年音乐老师。

2020年，郸城县按照上级文件要求，大力推行机动化勤务，组建“铁骑队”，开展“点、线、面”结合的高密度、网格化巡逻，实现拥堵路段快速处置、紧急情况快速反应、重点违法精确打击的勤务机制。当年12月，刘京山光荣地成为“铁骑中

队”的一员。

朱卫兵告诉记者，郸城县委、县政府就此事高度，将铁骑警务定位为履行公安交警职责使命、营造“安全、畅通、有序”交通环境的重要举措。郸城交警大队组建的“铁骑中队”，是一支能够灵活布警、快速反应，实行动态查控的专业队伍，可以实现对交通拥堵、交通违法和交通事故做到快速反应、快速出警、快速处置。

“刘京山是我们‘铁骑中队’的优秀代表，他纵身跳入冰湖救人的精神，值得我们学习。全队上下将认真学习刘京山为人民服务的高尚品格，持续打造铁心向党、铁血护卫的‘铁骑队’，全力服务于全县各类重大安保警卫活动，打造城市靓丽名片，展现新时代交警风采，提升全县省级文明城市的整体形象。”郸城县交警大队大队长侯文利说。①9